



Precio de suscripción

PARA HACER LA SUSCRIPCION

En la Capital 1'50 pesetas al mes.

Dirigirse á la imprenta ó Administracion de este periódico, calle de Cervantes, número 3, pagando adelantado. Ningún original se devuelve aunque no se inserte.

Jueves, 13 de Febrero de 1919.

ANUNCIOS Y COMUNICADOS

Tarifas convencionales. Informes en la Administración: Cervantes, 3.

Precio de suscripción

Fuera de la Capital 2 pesetas al mes.

Al margen de la vida

LA CLASE MEDIA

En España, la clase media es la que está sufriendo todas las vicisitudes y en la que se reflejan todos los males y todas las presiones de las otras clases sociales.

La obligamos a vivir en un ambiente letal. Es una clase mártir que tiene que ocultar sus estrecheces y sus miserias con, oropeles; que tiene que disimular su situación precaria con mil amaños y cuidados, que ha de sostener más que con decencia, con lujo, con boato.

Cuando surge un problema tan pavoroso como este de las subsistencias, más agudizados cada día, sólo esa clase desdichada que vive generalmente de un sueldo, es la que sufre en todo su rigor la situación anómala.

El industrial se defiende, alza en los centros productores, alza en el comercio, no hay perjuicio para los intermediarios desde la primera materia al consumidor.

El proletario se defiende también a su manera, la unión se impone, se exigen sueldos que permitan vivir con arreglo a las circunstancias.

Y aquellas alzas en la industria y el comercio que jamás se perjudican y esta imposición del trabajador exi-

giendo aumento en la soldada, son dos presiones que aplastan a la clase media, sobre la que gravitan todas las gabelas, impuestos, exigencias y para la que nadie absolutamente tiene compasión.

Hoy la clase media, donde tanto funcionario forma, está atravesando por una de las situaciones más críticas y angustiosas.

En esa horrible lucha de clases, tan antigua como la sociedad misma, arriba sindicatos y agremiaciones, abajo sociedades poderosas y uniones tremendas, cargan safundamente sobre la clase media, dispersa y sin cohesión posible.

Se impone la unión. También esa clase que es la eterna víctima siempre propicia al sacrificio, necesita formar colectividades, organismos de defensa, porque sin pesar sobre ella directamente, gabelas, impuestos y contribuciones, ella los paga todos sin que nada signifique su protesta.

Las circunstancias, la lucha terrible, han de imponerla la unión, las últimas huelgas serán las del médico, el abogado, el maestro.

sas se marchitaban a la sombra de los castillos roqueros, donde a veces la trova castellana llevaba en una canción una sonrisa amorosa.

Se marchitaban como las páfidas rosas de té, siempre esperando, que la esperanza ha sido siempre el único consuelo, bien triste por cierto, de la mujer española.

J. PINTO MAESTRO

Extasis

Escuchando a Albéniz

¡Sevillanas... la música interpreta, recordando lejanas canciones de sultanas, delirios de poetas. . .

¡Bellas flores... de la tierra española, que en tus suaves olores llevas embriagadores suspiros de mañola...!

¡Luz, colorido... impregnan tu armonía! ¡Dicha de haber nacido en el país querido, del sol y la alegría...!

¡Agarenó... es tu estirpe, y por eso, tienes la sarracena gracia de una morena del Batis voluptuoso...!

¡Sigue, orquesta, rimando tan grata melodía... que yo, siempre escuchando tu risa, iré añorando mi pasada alegría...!

FELIPE OLALDE

MUNICIPALERIAS

Habrán observado los lectores que, a pesar de nuestros constantes ruegos, continúan los ediles del Ayuntamiento sin arreglar el pavimento de las calles.

Ya que no se asean todas las de la ciudad, por lo menos debería hacerse alguna reparación en las más céntricas, como la de Fernando Merino, Ordoño II, Alfonso XIII, etcétera.

La primera, que como saben nuestros lectores es el punto de reunión del vecindario, se halla en estado vergonzoso por los enormes baches que existen en el asfalto.

En otras ocasiones hemos formulado la misma petición que hoy, y los amos del pueblo se disculpaban diciendo que no podían arreglar el asfalto porque la brea alcanzaba precios fabulosos y no podía adquirir la el Ayuntamiento.

Como se ve, esta es una salida de tantas que tienen los faranduleros. Para adecentar las calles, no hay dinero, y sin embargo, para decorar el salón de sesiones del Ayuntamiento, no se agota la consignación.

Además: siempre que les conviene realizar obra alguna, la llevan a efecto haya o no cantidad presupuestada para ello; pero esto lo hacen cuando les conviene únicamente, o

cuando retunda en beneficio de algún paniaguado suyo.

Nosotros creemos que, si el Ayuntamiento tuviese interés en arreglar las calles, no faltaría dinero, puesto que no se necesita muchos miles de pesetas para comprar brea y rellenar los baches que actualmente alentan contra la vida de los transeuntes. Si se agotó el presupuesto, consígnese el importe de estas obras al capítulo de gastos imprevistos o de representación del alcalde

como se hace con otros gastos. Y si no se pueden arreglar los baches con brea, háganlo con piedras y tierra, señores del conglomerado, así, por lo menos, no peligraremos a caer en uno de ellos y perecer ahogados.

Como no se arregle el pavimento de la calle de Fernando Merino, estamos viendo a los ediles acusados por el pueblo de un delito de homicidio de que, a decir verdad, no serán responsables materialmente, pero sí moralmente.

El encarecimiento de la carne

COMENTARIOS A UN REMITIDO SE NOS DA LA RAZÓN

Inparcialmente comenzamos una campaña, defendiendo con nuestros intereses los intereses del pueblo entero.

Desde el primer día, estimamos injustificada el alza en el precio de la carne, y lo hemos sostenido con el tesón de quien dice la verdad.

Nosotros ignoramos las gestiones que haya podido hacer la Junta de subsistencias y el valor que haya podido dar a los datos aquí publicados y que hoy más que nunca sustentamos, puesto que en el comunicado que ayer vió la luz en nuestras columnas, suscrito por el presidente del «Gremio de Carnes», en representación de todos los tablajeros, se nos da la razón.

¿Por qué? Sencillamente, porque en el comunicado de referencia se nos dice textualmente, que el precio de la res de quince arrobas, que nosotros tomamos como tipo, puesta en la tablajería, cuesta al carnicero 464'61 pesetas, y nosotros llegábamos a admitir fuese el coste de 480 pesetas.

¿Hay diferencia? ¿Pero por qué no nos sigue diciendo el Gremio de carniceros en su comunicado, a cómo se vende en León el kilo?

Lo repetimos, porque al hacerlo darían más vigor a las aseveraciones que desde estas columnas venimos sosteniendo, y que reproducimos.

La carne de vaca, se vende hoy en nuestra capital, en las tiendas, al precio de 1'80 a 3'60 pesetas el kilo, según las diferentes clases que hay desde el desperdicio hasta la carne sin hueso. ¿Es exagerado el promedio de 2'70 pesetas el kilo que dijimos? Nunca. Pero hoy, insistiendo en nuestras manifestaciones y tomando por base el precio de coste en tabla que nos dan los tabla-

jeros, deducimos que en vez de 2'09 pesetas kilo que nosotros dábamos, resulta 2'07.

¿Utilidad? 0'63 pesetas en kilo. ¿Exagerábamos, pues, al afirmar en nuestro anterior artículo que les quedaba 0'61 pesetas por kilo?

Y ahora multiplíquese esta utilidad de 0'63 pesetas, por los 172'50 kilos que suman las quince arrobas tipo, y con claridad meridiana, saldrá la cifra bien corrida de las 100 pesetas, que sostenemos, sin que se nos pase por la imaginación llegar a contender en la apuesta que nos hace el Gremio de tablajeros.

Nada más tenemos que agregar.

Hoy, como ayer, nuestros datos no están sustentados en el sofisma ni en el error. El Gremio de tablajeros, representado por su presidente, ha venido a corroborar que habíamos sido harto comedidos y que la utilidad era mayor de lo que nosotros suponíamos.

Mucho sentimos tener que contender contra un Gremio; que al fin y al cabo, siempre hemos reputado como sagrados todos los intereses; pero entre el del pueblo, hondamente afectado por esa carestía injustificada, y aquellos intereses, no hemos tenido más remedio, que alzar banderín de combate.

Conste, que EL PORVENIR DE LEÓN tuvo siempre intachable conducta de honradez en todas sus campañas, y que jamás dió pábulo a la insidia ni a la difamación.

Y ahora, a las autoridades y Junta de subsistencias, toca cotejar datos y fallar en este pleito entablado entre los carniceros y nosotros.

¡Hemos logrado nuestro propósito!

DE TEATROS

En el «Alfame»

El rollo del millón de francos. Nos habían dicho que «Fantomas», el terrible «Fantomas», el inconmensurable «Fantomas», habla sido un ladroncillo de infame categoría, que hacia los robos de uniforme, pero en el fondo más sencillo y más ingenuo que una codorniz, pero ahora resulta que en el teatro nos lo han hecho resucitar y que «Fantomas» es un ladrón audaz invisible, que trae ame-

drentada a media humanidad con su osadía.

«Fantomas» es una obra policiaca más.

El drama policiaco tiene el raro maleficio de esterilizar en los actores los esfuerzos del verdadero genio. Menos mal que comienza a decaer. Se va pasando ya la fiebre que sufrió el público cuando fueron puestos en escena estos abracadabrantes dramas, porque ha ocurrido lo contrario que con los demás géneros literarios. Mientras en la comedia, por ejemplo, desde las primeras producciones de los

clásicos hasta las comedias actuales, ha sido un perenne perfeccionamiento, donde cada huella otra ha sido más sutil, más delicada en armonía perfecta con la progresión que es de suponer en un auditorio que lentamente se educa para un arte, en los dramas policiacos ha sido todo lo contrario. Comenzó con tres o cuatro dramas delicados, hermosos, sin burdas tramas y enredijos y ha degenerado más cada vez, hasta venir a parar en estas lamentables cosas infantiles en que se va la rústica y grosera hileza con que está amañado y no hay ni una escena en que respaldada el arte.

Es decir, que lo que comenzó en dramas lacerantes y aterradores que imponían y amedrentaban, está terminando en una ridícula parodia hilarante, donde el actor deja peso al fantoche.

¡Que pronto desaparezca este género, que ha venido a hacer groseros los gustos, y la tierra le sea leve!

CYRANO DE BERGERAC

En el «Principal»

Esta noche hará su debut, la elegante pareja «Los Luxentis».

Se proyectará la segunda jornada del magnífico film, «El diario de un niño del ilustre Amicis».

Sesiones a las siete y a las diez.

PERFIL DEL DIA

Febretillo al loco, sigue haciendo cabriolas y volatines. Bien está que se sienta titiritero y de sus encantadores saltitos de los días espléndidos a los días crepusculares y lúubiosos, pero ¡vive Dios! que no es decente ni limpio, que nos ponga las calles intransitables, porque además en León tenemos un pavimento con sorpresas y en tiempos de borrasca, ninguna acera es segura, porque donde menos se piensa se cuca uno en un bache, de esos que parecen simas por lo profundos.

Vicimos en el mejor de los mundos.

El correo se recibe con gran irregularidad, a todo se acostumbra el hombre y ya sin saber noticias de las tres veces coronada cilla, donde indudablemente a estas horas los graves padres de la patria, hacen nuestra felicidad, vicimos admirablemente...

Nosotros lamentamos estas inconstancias de Febrero, porque precisamente, le ha dado por arrugar su exceso entrecerjo, cuando nuestro Ayuntamiento había colocado esa iluminación en la calle de Fernando Merino, que incita a pasear, pero con la humedad y las nevaduras del distinguido Neptuno, que abre sus esclusas con una inoportunidad terrible, las damiselas no se atreven a pasear...

¡Febrero es divertidísimo!... Le digo a usted...

DEL HOSPITAL

Tenemos entendido que la Administración de Contribuciones ha impuesto al Hospital de San Antonio la contribución de cerca de tres mil pesetas.

Como dicho Hospital tiene exención reconocida por las leyes del Estado, el Patronato ha

LA MUJER

Se han extinguido aquellas ruidosas actualidades, en que se hablaba de la dignificación de la mujer, capacitándola para desempeñar los destinos que hoy los hombres ocupan y hacer irrupción en todos los estadios.

La actualidad, sirvió para que unas cuantas plumas hicieran sonar todas las cuerdas de la lira, desde la causticidad epigramática, hasta la seriedad académica, pasando por la ironía desenfadada.

La mujer en España no tiene redención. Pesan mucho veinte siglos que ha pasado sumida en la ignorancia, en el hogar con estrecheces de gineceo medioeval, para que en un momento pudiera romper la ligadura de la costumbre, del hábito y del temperamento. La ocurre como a esas avejillas que enjaulamos, para que en las salas deleiten nuestros oídos con el grácil salterio de sus trines, y que al abrirles un día la portezuela de su prisión, no quieren abandonarlas, sienten la impotencia de sus pobres alas, que la inequidad trocó inservibles; la impotencia de sus garras, que ya no sobran en tenaz zarpazo, desgarran la tierra para buscar el gusano que les sirva de sustento... Y sin pena, con una resignación oprobiosa, no sienten desdeñar la ocasión que un descuido del carcere les ha brindado, para respirar auras de libertad en la inmensidad de los aires y bajo la excelcitud del cielo.

La costumbre, que tiene la fuerza de la domesticidad, ha borrado en el cerebro de nuestras mujeres toda idea de emancipación y de rebeldía. Seguirá palpitando bajo las maneras de nuestro siglo, todo ese sahemerio de consideraciones hacia la dama por su delicadeza y fragilidad, que es, a nuestro entender, lo más humillante, lo más depresivo para nuestra bella mitad.

Yo si fuera mujer no admitiría en ningún modo ese sahemerio galante en que las envolvemos incienso cuyo humo les enerva y las incapacita...

En otros países hay una tendencia seria y formal a emancipar a la mujer permitiéndola el acceso a todas las esferas con que la humanidad desenvuelve su actividad. En el nuestro nadie se preocupa de ella.

Allá siguen relegadas a los hogares. Gazmañas, pacatas, melindrosas, viviendo circuidas de un ambiente ponzoñoso de hipocresías, donde late la murmuración, la insidia, la pequeñez, recibiendo una educación noña y trivial, haciendo un culto de respetuoso reñego, fingiendo con trasta la ternura y el martirio esperando eternamente sin poder correr a la conquista del ideal y de la gloria, que es el signo más desdichado.

Hay en este elejamiento de la mujer, en esta severidad que la impone hipocresías abominables de esclava, reminiscencias de un culto caballeresco... Hay algo de aquellos tiempos medioevales, en que como ro-

Antonio López Robles

Avenida del P. Isla, Letra C.—LEON

REPRESENTANTE EN LA PROVINCIA

Del Fertilizador Radiactivo H. B. C.

ABONOS QUIMICOS

Superfosfatos de Cal.—Nitratos.—Sulfatos, etc.

Riquezas garantizadas.

interpuesto un razonado recurso que esperamos prospere.

Si así no fuera, nada tendría de extraño que dadas las circunstancias de carestía enorme de subsistencias tuvieran los patronos que adoptar una resolución extrema, que obligaría a los enfermos pobres de la provincia a privarse de los servicios benéficos de este establecimiento. Creemos que el asunto es importante y que la prensa, las autoridades, todos los organismos oficiales deben apoyar las justísimas aspiraciones del Patronato.

Nosotros ponemos a disposición de los intereses del Hospital las columnas del periódico.

MOTOCICLETAS HARLEY-DAVIDSON

Únicas que han ganado los primeros premios del Campeonato Español representando en esta provincia, Antonio Miaja, Fundición-León

Noticias

Ayuntamiento

Orden del día para la sesión de mañana.

- 1.º Estado de fondos.
- 2.º Pagos.
- 3.º Instancia de don Severino Fernández.
- 4.º Extracto de los acuerdos tomados por el Excmo. Ayuntamiento y Junta municipal, en las sesiones celebradas en el mes de enero.
- 5.º Oficio del Sr. Contador.
- 6.º Instancia de D. Miguel Matachana, pidiendo que se le devuelva la fianza.
- 7.º Informe de la Comisión de hacienda, referente al empréstito de ochenta mil pesetas.
- 8.º Id. de la Comisión de obras, en la instancia de don Ignacio Rotaeche.

Clinica operatoria del Dr. CODERQUE

Cirugía general y operaciones de los ojos. Habitaciones para los operados. Sierra Pambley, 9.—LEON —Teléfono núm. 64—

Vacante

Por renuncia del que la desempeñaba, se halla vacante la plaza de médico municipal del Ayuntamiento de Priore, cuyo sueldo anual es de 300 pesetas. Los aspirantes a ella, presentarán sus instancias en el plazo de veinte días.

Teatro Principal

Hoy jueves 13 de Febrero de 1919

Sesiones a las siete (Gran moda), y a las diez

DEBUT — DEBUT — DEBUT

LES LUXENTI

CÉLEBRE DUETO CÓMICO

ESTRIBO de la segunda jornada de la interesante serie

(CORAZÓN) DIARIO DE UN NIÑO

BUTACA 1'00 PTAS. GENERAL, 0'25

Gran Café Lion d'Or

== Artículos de marca ==
Especialidad en chocolates

AUTO-SALON

Garage y Talleres: Avenida del Padre Isla, 15

— LEON —

Gasolina, Neumáticos de varias marcas.

Aceites y grasas Vacum, legítimas.

SIEMPRE EXISTENCIAS

Macht de billar

En el Casino Leonés, se celebró ayer el anunciado macht de billar por los campeonos de este juego, D. Mariano Vázquez y D. Isidro Rivas.

El primero de dichos señores, jugó un partido de entrenamiento con varios socios del Casino, los cuales, como era natural, ni se defendieron ante la suficiencia de juego de este campeón de España.

El Sr. Rivas, bien llamado el campeón del mundo, entretuvo un gran rato a los numerosos espectadores, haciendo preciosos juegos de altísima fantasía y precisión. Fueron muy a laudidos tan distinguidos jugadores, quedando muy complacidos de lo ameno de la fiesta.

Para trabajos tipográficos

Imprenta Moderna

Suceso casual

Dicen de Sitrama de Tera, que hallándose días pasados examinando una escopeta, el vecino Avelino Ganado Aller, por una imprudencia se le disparó el arma, ocasionándole el disparo varias lesiones de gravedad.

Se ha pesado parte del suceso al juez de Bonavente.

NUEVO RESTAURANT

Ha quedado abierto al público el «Gran Restaurant Novelty» de Bautista Rabanal. Especialidad en banquetes y comidas de encargo. Servicio a domicilio. Calle del Conde Luna, 15.—LEON.

Destino

El oficial de Correos de Villafraña del Bierzo, D. Joaquín Ferrús, ha sido destinado a prestar sus servicios a la subalterna de Riaño.

NEUTRACIDO

— ESPAÑOL —

No hallando remedio radical a sus sufrimientos, que le privan de la felicidad de vivir, encontrará usted en este científico preparado, no sólo la salud que le falta y la alegría que perdió, sino

ESTOMAGO NUEVO

que digiera y que asimile, porque, de no ser así, siendo esas funciones defectuosas, dan ocasión a las más graves enfermedades que padece la humanidad.

El tratamiento racional más seguro es este específico, diferente de todos sus similares en su composición y en sus efectos, pues extingue rápidamente todas sus molestias y los dolores, que le atormentan, no con calmantes que los adormecen momentáneamente y de los cuales está exento, sino haciendo desaparecer su causa.

INOFENSIVO EN ABSOLUTO

En las principales farmacias y droguerías

Frasco de 300 gramos 6 pesetas
» 500 » 10

Concesionario exclusivo: D. José María Galdán Arjona, 4. Sevilla, quien enviará gratuitamente folletos a quien los solicite.

LA CENTRAL

Servicio general de transportes.

Carro especial para maquinarias.

Especialidad en mudanzas.

Servicios combinados por ferrocarril y marítimos.

Almacenes para depósitos provisionales.

AZCARATE, 4.—LEON

TELEFONO, 106

Exámenes

Se han celebrado exámenes de cabos para su ascenso al empleo inmediato cuyo tribunal fué presidido por el coronel del Regimiento de Burgos.

Fueron declarados aptos para ascender a sargentos, cuatro cabos, figurando con el número primero D. Victor Campo, a quien enviamos nuestra enhorabuena.

SE VENDE

Teja vieja, puertas, ventanas, balcones, leña para la lumbre y madera en buenas condiciones procedente del derribo de las casas del Casino. Para tratar, con el contratista D. Fernando García, Misericordia, 12, León.

Oposiciones a la Cañonjía vacante en esta S. J. C. de León

Mañana disertará el Dr. D. Vicente del Amo, profesor de este Seminario, defendiendo la siguiente tesis:

«Primum omnium rerum efficiens principium est Deus creans, cujus creationis finis primarius est divina bonitas, secundarius vero rationalis et aeterna ipsius Dei possessiones Cauda».

Le argumentarán los Sres. doctores don Francisco Salado y don Nilo Rodríguez.

AVISO

La casa de huéspedes de Bonifacio Rodríguez (antigua de Carnicerro), se ha trasladado a la calle de Alfonso XIII, núm. 10, en donde anteriormente tenía establecida la sucursal de aquélla, lo cual tiene el honor el dueño de poner en conocimiento de todos sus clientes por si se dignan seguirle favoreciendo como hasta la fecha.

Adjuntos y suplentes

Por la Sala de gobierno de la Audiencia Territorial de Valladolid, han sido nombrados adjuntos y suplentes de Bembibre, D. Pedro Alonso González, don Eloy Raigada Alvarez, D. Faustino Ortiz Revuelta, D. Angel Alonso Yáñez, D. Angel González Peja y D. Benito Vega González.

SE ARRIENDA

Una casa con patio, cuartos y pajares en la calle de Rastro Viejo, número 7.

Darán informes en el número 1 de la misma calle.

Natalicio

En Valladolid, donde residen, ha dado a luz un niño, la distinguida esposa de nuestro querido amigo el capitán de Artillería, D. Manuel Junquera. Nuestra felicitación con tan fausto motivo.

Oposiciones en la Catedral

Hoy, después de las horas canónicas, disertó D. José Martínez, estando encargados de los argumentos D. José María Julián Rubiera y D. José Ferrández Reyero.

MUCHACHA

se necesita en la Panadería Belga Alfonso XIII, 19, que sepa leer, escribir y contar.

¡Inútil presentarse sin buenas referencias!

Nombramientos

Ha sido nombrado fiscal municipal de Puebla de Lillo, don Manuel González González, y suplente, D. Faustino Mata Fernández; de Prado, D. Constantino Alvarez Díez y D. Martín Rodríguez Díez, respectivamente.

Petición de mano

Para el ingeniero de Caminos D. Carlos Tolosana, ha sido pedida la mano de la distinguida Srta. Africa Amézqueta Burón.

Entre los futuros esposos, se han cruzado magníficos regalos.

La tasa del aceite

Por la Junta provincial de subsistencias se ha publicado una circular fijando el precio del aceite que es el siguiente:

Aceites finos, 25,75 pesetas los 11'50 kilos; aceites corrientes, 23'25; y aceites para usos industriales, 21'40.

Lea V. El Porvenir de León

Rectificación

Ayer, por un error de caja, se dijo que los carniceros admitirían todo el ganado que se les facilitara en condiciones para la venta, a 37 pesetas arroba.

Entiéndase que son 35 en lugar de 37.

ARBOLES FRUTALES de Aragón

El conocido y acreditado Horticultor, don Manuel Gimeno, de Sarriñán, ofrece a su numerosa clientela un variado surtido en árboles frutales y maderables, plantas y flores de clases selectas y garantizadas. Para encargos, catálogos y detalles en esta provincia, diríjase a don Conrado García Rodríguez, representante de Comercio.—León.

Tuna Escolar

Se da como seguro, que en los próximos Carnavales nos visitará «La Tuna Escolar Vallesolana».

INDIAN

Motocicletas solas y con side-car de uno y dos asientos, únicas máquinas que suben con suma facilidad todas las cuestas y las que dan el ideal de comodidad al motorista por estar motadas sobre ballestas.

Representante con depósito:

ENRIQUE LAURÍN
Mecánico.—LEON

«La Préservatrice»

Compañía Anónima de Seguros a Primas fijas
Contra los Riesgos y Accidentes

Agente general de la misma para la provincia de León:
D. LUIS MARCO RICO

Para Guantes, Camisas, Corbatas, Paraguas, Tirantes, Ligas y artículos de regalo, vea usted las últimas novedades en la perfumería

CASA PRIETO

Productos

"PEELE"

GERVANTES, 1

DE VENTA EN ESTA CASA

LA ISLA DE CUBA

DE JULIO DE LA TORRE Platerías, 11, y Pozo, 1

Almacén de calzados, alpargatas y zapatillas

Grandes surtidos en calzados de todas clases para la presente estación
Depósito exclusivo del calzado con pisos de goma marca SINFIN

Es la casa que más barato vende!

Nuestra conferencia

Como hasta la fecha seguimos sin poder conferenciar con nuestro corresponsal en Madrid, damos a nuestros lectores las últimas noticias recibidas de provincias.

Los sucesos de Granada

Toda la prensa dedica largos comentarios a los sucesos ocurridos en Granada y Cádiz y por los que están de luto aquellas ciudades.

Sino hubiera que lamentar muertes, diríamos que eran una saludable advertencia para las autoridades.

Allí como aquí, como en España entera, las formidables protestas diarias contra el encarecimiento de los artículos de primera necesidad que imposibilitaba la vida, fueron constantemente desatendidos.

Y si en una nación todos los problemas admiten treguas y dilaciones, este del hambre es tan percutorio que arrastra a todos los excesos.

¿Repararán ahora nuestros Gobiernos en la necesidad de hacer política de subsistencias?

¿Se darán cuenta de que es necesario afrontar y resolver con toda premura y energía, esta cuestión? ¿Al fin se percibirán de que en el hambre latan todas las rebeldías?

Es necesario proceder antes que fructifique la semilla, no dejar que se extienda la protesta airada, buscar soluciones que armonizando todos los intereses, remedien la angustiosa situación que sufrimos.

Hacer oídos de mercaderes a estos gritos, es conducirnos al desastre.

Manifestaciones de Lerroux

El Sr. Lerroux, hablando con vacíos amigos, dijo que consideraba difícilísima la situación si se retiraban nuevamente los parlamentarios catalanes.

Añadió que en el caso de triunfar los republicanos, concederán la autonomía como la cataluña, Pi y Margall.

Negó que él fuese tras los regionalistas, sino todo lo contrario.

Soy regionalista— dije— por combatir el régimen y la potencia del Gobierno sobre la autonomía.

Calificó de organismo inútil al actual Gobierno.

Los monárquicos catalanes

El Sr. Ruy y Bergadá ha declarado que los monárquicos catalanes están unidos y dispuestos a defender a España y a la monarquía.

Expuso su creencia de que los regionalistas harán obstrucción a los presupuestos.

Por cuestión de faldas

Está siendo muy comentado un suceso que se dice ocurrido a primera hora de la noche en un merendero de las afueras.

Parece que una conocidísima persona, muy significativa en política, se reunió en un reservado de dicho merendero a una señora de su familia conversando con un caballero, también muy conocido en toda España.

El pariente de la dama la emprendió a puñetazos con el acompañante de éste, que se defendió como pudo de aquellos golpes, hasta que acudieron los servidores del merendero y sujetaron al agresor.

Añálese que por consecuencia de lo ocurrido hay concertado un duelo en condiciones durísimas.

La señora en cuestión es una mujer de extraordinaria hermosura.

Gobernación

El ministro de la Gobernación dijo a los periodistas que las noticias de las huelgas son satisfactorias.

Añadió que se habían adoptado medidas para conjurarlas.

Manifestó también que se había recibido noticias satisfactorias del general Borenguer, respecto a nuestra situación en Marruecos.

Terminó diciendo que en el Consejo de ministros celebrado hoy se había tratado de la labor parlamentaria y del propósito del Gobierno de que sea aprobado el proyecto de ferrocarril directo de Valencia a Madrid.

Lisboa

Noticias oficiosas de Lisboa aseguran que los republicanos obtuvieron una victoria reconquistando Vizeu y Lousgo.

La entrada en la primera de estas ciudades verificóse con gran entusiasmo.

Las tropas monárquicas huyeron.

Para batir a los monárquicos de Oporto

El Gobierno republicano ha alistado varias columnas que serán enviadas para batir a

las fuerzas monárquicas, que operan al Norte y marchan sobre Oporto.

Los billetes del Banco portugués

El ministro de Hacienda ha publicado un decreto disponiendo que los billetes del Banco portugués que circulan en lo sucesivo serán sustituidos por otros de 50, 500 y 1 000 reis.

Los antiguos billetes serán depositados hasta el 20, poniendo un sello de sobrecargo que dirá «República de Portugal». —19 Enero 1919.

Una caja especial recibirá dentro del citado plazo estos billetes, entregando a los poseedores el diez por ciento de los valores respectivos en billetes de sobrecargo y dando el 90 por 100 restantes en las condiciones que se determinen.

Los billetes del Banco de Portugal que no ostenten el sobrecargo que establece este decreto, no tendrán curso legal a partir del 25 del actual inclusive.

Este decreto entrará en vigor desde el siguiente día al de su publicación.

La conferencia de la Paz

Telegráfico de Nueva York dando cuenta de haberse reunido el Congreso nacional de la Liga de las naciones, bajo los auspicios de la Liga para reforzar la paz.

El presidente Mr. Taf, afirmó la necesidad de la Liga de las naciones para reforzar la paz.

Aceptamos—agregó— cualquier Liga de naciones que nos traigan, aunque no lleve todos los deseos.

La conferencia socialista

Durante las últimas sesiones de la conferencia socialista reunida en Berna, el delegado de Alsacia protestó contra las palabras de David referentes a la cuestión alsaciana.

Dijo que la entente reconocía las obras de destrucción realizadas por los alemanes en Bélgica.

Apostrofó a los mayoritarios alemanes, reprochándoles que insultan a los aliados, pretendiendo que el militarismo francés retire a los prisioneros.

Imprenta Moderna.—LEÓN

H. ESMERALDA

Felipe Peredo

Esta casa situada en punto céntrico de la población, ofrece al público las comodidades que son de desear en todo lo que se refiere al excelente menú, como en lo que concierne a las habitaciones espaciosas e higiénicas para familias y personas solas. Se admiten encargos para banquetes dentro y fuera del establecimiento. También se admiten huéspedes fijos según tarifa.

Coche de la CASA a todos los TRENES, y de ALQUILER

BANCO MERCANTIL

Depositos en custodia

Por la custodia de dinero, se cobra:

Dos por mil anual sobre los intereses para los valores que devengan interés fijo: minimum 0'10, por depósito.

Los intereses de los valores, están a la disposición de los depositantes desde el día de su vencimiento, y a los señores cuenta corrientistas, se abonados directamente en sus respectivas cuentas.

Un cuarto por mil trimestral sobre el valor declarado, para los depósitos de alhajas, monedas y documentos, minimum cinco pesetas por trimestre.

Los depósitos en custodia son devueltos el mismo día que nos los reclamados.

Las Guías para

a circulación de toda clase de cereales y para la libre circulación del envío por el interior del Reino, en armonía con lo dispuesto en el artículo 22 del vigente Reglamento para la ejecución de la Ley de 11 de Noviembre de 1916, y en la Real orden de 7 de Diciembre del mismo año se venden en la IMPRENTA MODERNA, CERVANTES, 3 = LEÓN =

La única en León que tiene la modelación completa de impresos de subsistencias para los Ayuntamientos

¡Los manchas, pecas, arrugas y paño del embarazo!

Desaparecen en pocos días usando diariamente cuatro o cinco gotas de AGUA ARGENTINA

que además de estas propiedades dejan la cara perfumada y fresca de una blancura sin igual y tan aterciopelada y tersa que puede compararse a la más tierna juventud. Las personas de cara arrugada pueden volver a ser jóvenes usando este Agua.

Puede usarse sin peligro de ninguna clase. Es de uso externo y es tan inofensiva que pueden ponerla hasta para los niños de pecho.

Con un solo frasco pueden apreciarse los efectos. Frasco con instrucciones, 6 pesetas.

DEPOSITARIOS: Sociedad Leonesa de Productos Químicos.—León

¿Quiere V. encadenar naciones muy económicas y de mano maestra?

pues diríjase al acreditado establecimiento de la IMPRENTA MODERNA

Despacho: GARDILES, 5
Talleres: CERVANTES, 3.

Piano

marca ERAD, usa lo, se vende, informes plaza San Marcelo, 7, tercer piso, derecha.

Pérdida

El día 8 ha desaparecido un cachorro de caz. color canela, setter. Si alguien lo ha encontrado, se ruega lo entregue en el Restaurant Novelt, donde se gratificará.

Anuncie su casa en

EL PORVENIR DE LEÓN Es el periódico que más circula en la provincia

A los Sres. Alcaldes

La modelación completa para las declaraciones Juradas de subsistencias de la recolección de cereales se vende en la Imprenta Moderna, Cervantes, 3.—LEÓN.

Joyería y Platería

LUIS FERNANDEZ

Sucesor de ANGEL MENDOZA

GARDILES, 4 (frente a la farmacia del Dr. Peña).—LEÓN

Relojes de oro marca Longines, garantizados, de pulsera y bolsillo para señora y caballero.

Pulseras de pedida, aderezos y cuanto se relaciona con la joyería, presentándose la pedrería suelta para elegir Cadenas oro de 18 kilates para señora y caballero a 4 pesetas el gramo, con modelos a gusto del cliente.

Especialidades en artículos para regalo, Medallas de oro y plata, Monederos.

Se toma plata vieja a cambio de nueva.

Almacén de música

Obras musicales de todas clases y ediciones Pianos, auto-pianos, armoniums e instrumentos para Banda y Orquesta, accesorios para los mismos. Pianos eléctricos marca Wurlitzer, de los Estados Unidos. Rollos de música para toda clase de pianos automáticos y pianos manubrios

Pianos Sublime marca R. Maristany de Barcelona

Ventas a plazos desde 25 pesetas mensuales con garantía de origen por diez años

Fonógrafos perfeccionadísimos sin competencia en calidad y precios, ventas al contado y a plazos mensuales al alcance de todas fortunas, discos, agujas, etc.

Antes de comprar, visitad este establecimiento a pedir detalles a su dueño.

ELADIO SANTOS FERNANDO MERINO, 2 — LEÓN
Diariamente, novedades musicales

AUTOMOVILES

nuevos y usados de las principales marcas españolas, europeas y americanas.—Camiones de marcas acreditadísimas.—Motoциcletas, bicicletas, accesorios, piezas de recambio y gomas de las marcas más acreditadas.—Talleres de pintura, esmaltado a fuego, nikelado, platingo, oro fino y falso.—Vulcanizado.—Personal competente.—Servicio permanente.

Garages centrales.—Palencia: Mayor, principal, 244 al 254, teléfono 19.—Valladolid: Exposición Oficinas, Avenida de Alfonso XIII, núm. 7, y Perú 25, teléfono 211.

Garage y Talleres: Estación, 3—Teléfono 220
GUILLERMO DEL PASO

APARATOS Y DISCOS MARCA: Gramófono

Esta marca, universalmente conocida, representa la supremacía en aparatos, discos y agujas. No debe olvidarse que solamente son aparatos «GRAMOLA» los que ostentan la marca «La voz de su amo»

Unico Agente en León: MIGUEL VIDAL Fernando Merino, 11

CESAR GAGO MUEBLES.—LEÓN

FABRICA: Carretera de Santa Ana ALMACÉN: Alfonso XIII, núm. 5

Numerosos juegos de Comedores, Dormitorios, despachos, Saloncitos, Gabinetes, Sillería, Cortinajes.

Nadie compre muebles sin antes visitar esta antigua Casa, ESPECIAL CONSTRUCCION EN TAPIERIA.

Se garantiza la solidez de los muebles contruidos en esta Casa

DR. EGUIAGARAY

Médico auxiliar de la Casa-Maternidad Asistencia a partos Consulta diaria de cirugía y ginecología : : : De 11 a y de 3 a 5 : : : Ordoño II letra, Centresuelo

J. PINTO MAESTRO PROFESOR

Preparación y cursos para las Escuelas Normales, Instituto y Cámara de Comercio. Herreiros, 3—León.

Academia "L'AVANTAGE"

Clases de Francés, Caligrafía, Teneduría de Libros y Dibujo lineal, por ANGEL FERNANDEZ LANDEIRA Profesor de Francés de la Escuela de Artes y Oficios.—Alfonso XIII, 21. Lecciones a domicilio.

SI QUEREIS tener salud

y hacer bien vuestras digestiones, tomad el café marca el CAFETO. Pedirlo en los mejores Establecimientos de ultramarinos.

CASA LUBÉN

SE HAN RECIBIDO LAS ULTIMAS CREACIONES
Y XTENSAS COLECCIONES EN
Panería, pañería y peletería

Sección especial de géneros blancos de hilo y algodón
Números premiados en el mes de Enero: 277 y 711.—Teléfono 129

BANCO VITALICIO DE ESPAÑA COMPAÑIA ANÓNIMA DE SEGUROS

CAPITAL SOCIAL. Ptas. 15.000.000,00
CAPITAL DESEMBOLSADO. 5.750.000,00
RESERVAS en 31 diciembre de 1916, comprendidos los
reasegurados. 40.151.151,75
PAGADO a los asegurados hasta 31 diciembre 1916. 74.980.770,25

74-980-770'20

Esta Sociedad se dedica especialmente a constituir capitales pagaderos a la muerte del asegurado o a un plazo determinado para el cumplimiento de obligaciones, formación de dotes, redención de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas o diferidas y compra de usufructos y nulas propiedades.

REPRESENTACIONES EN TODA ESPAÑA

Delegados en León, Sres. Tejerina y C.^a, San Lorenzo 2, pral. (casa del Sr. Cañas)

Domicilio social, Rambla Cataluña, 1.^a y Cortes, 893, Barcelona

Autorizada por la Comisaría General e Inspección de Seguros

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS
CAPITAL SOCIAL

12.000.000 de pesetas efectivas
completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos.

54 años de existencia:

Seguros sobre vida.—Seguros contra incendios.—Seguros de valores.—Seguros contra accidentes.—Subdirector en la provincia, D. Bernabé Puerta Guerra.—Oficinas: Reina Victoria, núm. 11.—Teléfono núm. 98.—LEON

LA MUNDIAL

SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS

Dirección: MADRID, Alcalá, 17

CAPITAL SOCIAL { 1.000.000 de pesetas, suscripto.
504 235 pesetas desembolsado.

Autorizada por Reales órdenes de 8 Julio 1909 y 1.º Abril 1912 efectuados los depósitos necesarios conforme a la Ley de Seguros de 14 de Mayo de 1900

Seguros mutuos de vida

SUPERVIVENCIA, PREVISION Y AHORRO

Seguros de ganado

ROBO, HURTO Y EXTRAVÍO

SUCURSALES DE LA MUNDIAL

Valencia-Albacete-Barcelona-Sevilla-Santander-Zaragoza

Aprobado por la Comisaría general de Seguros

L'UNION

Compañía francesa de seguros contra incendios

FUNDADA EN 1828

Domicilio social: en el Palacio de su propiedad, Place Vendôme, 9.—PARIS

| | |
|--|----------------|
| Capital social. | 10.000.000 |
| Capital desembolsado. | 2.500.000 |
| Reservas según balance de 1916 | 28.252.607 |
| Capitales asegurados | 29.122.000.000 |
| Primas cobradas en el año 1916. | 58.618.000 |
| Siniestros pagados desde el origen de la Compañía. | 56 millones. |

Subdirector apoderado en esta provincia, D. Manuel Benito Jimeno, Corredor de Comercio, Colegiado y Procurador de los Tribunales civiles y eclesíásticos.

Oficinas en León: calle de Bayón, núm. 3 (frente al Banco de España).

LA URBANA

COMPAÑIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Domicilio social, PARIS, 8 y 10, Rue Le Peletier

Delegación general en España, MADRID, Carrera de San Jerónimo, núm. 34

Asegura contra el incendio, el Rayo, las Explosiones de Gas, Aparatos del Vapor, los Edificios, Cosechas, Mobiliarios, Fábricas y Talleres, etc.

FUNDADA EN EL AÑO 1838

Siniestros pagados desde su fundación:
323.350.935

Agencias en todas las provincias de España

Dirección en León:

VICENTE DE LA GRANJA, Santa Ana, 50

Aprobado por la Comisaría de Seguros, en 30 de Diciembre de 1916

SEMILLAS probadas, purificadas y descucutadas

FORRAJERAS Y HORTALIZAS

de achicoria para café, alfalfa, mielga, provenza y aragonesa, remolacha gigante, roja, blanca o amarilla y puro azucarera, semillas de heras, montes y prados de secano o frasca, y otras muchas.

Grandiosísimo surtido en semillas de hortalizas y flores

Esta casa es proveedora de los Centros, Sindicatos y Granjas Agrícolas más importantes de España.

AVISO IMPORTANTE

Todas las semillas de esta casa, están probadas, por lo tanto germinan bien, pudiéndose sembrar con gran confianza.

Vicente Martín Iñiguez-Gamazo, V. M.—Valladolid.

Catálogos gratis solicitándolos.
NOTA.—Esta casa vende de ocasión hasta 50.000 sacos nuevos para harina o trigo; al que le interese, puede pedir cantidad que tomaría y se le fijará precio afinado.

ANTIGUA FARMACIA

— DE —

G. F. MERINO E HIJO

La mayor pureza de los productos químicos que emplea en la preparación de las recetas, la más exacta dosificación de los medicamentos y el mayor esmero en su dispensación, justifican el favor con que el público la distingue.

Todas las especialidades nacionales y extranjeras se encuentran en ella.

Productos químicos purísimos, los mejores y más baratos artículos de droguería, perfumería, cirugía, ortopedia y fotografía se venden allí.

Examen microscópico y análisis medicinales, clínicos, patológicos y bacteriológicos de la sangre, esputos, jugo gástrico, orina, heces y de las serosidades patológicas, etc., etc.

Para el servicio de noche
avisar al sereno

Gran depósito de calzado
de piso de goma de las mejores calidades

CALZADOS LA IMPERIAL
MADRID · BILBAO · S. SEBASTIAN

· LEÓN ·



Inmenso surtido en calzado
de todas clases para caballero,
señora y niño

= Pedid catálogos =